

国际海底区域新资源勘探规章的制订工作

国际海底管理局近期最重要的工作是制订多金属硫化物与富钴结壳资源的管理框架。在今年 8 月召开的管理局 11 届会议上，理事会已对这两种新资源的勘探规章草案进行了一读审议，在此基础上，近期的工作安排包括：2006 年 3 月举办第 8 次研讨会，着重讨论国际海底区域内具有潜在商业价值的富钴结壳矿床的分布及成矿条件，评估海山动物多样性、特有性和空间分布模式及形成这种模式的因素；2006 年 8 月举办第 9 次研讨会，讨论海底矿产资源开发的经济与技术可行性。在对这两种海底资源提供更多的科学、技术、经济、环境知识基础上，理事会将对规章草案进行二读审议，同时法律技术委员会将着手制订与海底新资源勘探规章相配套的环境指南。

规章草案的起草与审议

1998 年 8 月管理局 4 届二次会议期间，俄罗斯代表团提请大会将国际海底区域其他资源、特别是富钴结壳与热液硫化物资源的规章制订问题提上管理局的议事日程，俄并发表声明，公布了其调查过的位于西太平洋的富钴结壳矿区坐标，并声称对这一“区域”内的富钴结壳矿区申请享有优先。根据《联合国海洋法公约》第一六二条 2(0)(2) 款的有关规定，有关多金属结核以外任何资源的勘探和开发的规则、规章和程序，应于管理局任何成员向其要求制订之日起三年内予以制定。

从 1999 年到 2000 年，管理局理事会的工作重点是审议制订《“区域”内多金属结核探矿和勘探规章》。该规章自 1997 年 3 月管理局法律技术委员会开始审议始，至 2000 年 7 月获得管理局大会的核准。尽管这一时期管理局并没有直接涉及新资源规章的制订，但多金属结核勘探规章的制订为多金属硫化物和富钴结壳资源勘探制度提供了一套可以借鉴的范本。

为制订海底新资源勘探规章的目的，管理局秘书处于 2000 年 6 月召开了第 3 次研讨会，主题是“多金属结核以外的其他深海底资源”。研讨会涉及多金属硫化物和富钴结壳的地质学和矿物学、分布情况和资源潜力以及这些资源的研究现状、勘探和未来开采的技术要求等。根据研讨会成果，秘书处编制了一份文件，其中介绍了多金属硫化物和富钴结壳探矿和勘探制度的可能要素。

2001 年管理局 7 届会议期间，理事会就如何制订新资源勘探规章问题展开了辩论。美、英、德等发达国家认为目前的知识尚不足以制订相应的规章，而应继续收集有关资料与数据，提高人类对这两种资源的认识水平；发展中国家则强调管理局应按照《公约》的有关规定，针对“区域”其他资源的活动，切实负起管理“区域”资源的责任，立即启动“区域”其他资源的规章制订工作。中国支持管理局启动管理这两种新资源的活动，但认为有关工作不应操之过急，而应逐步渐进地进行。理事会经过辩论后决定在管理局 8 届会议上继续就这一问题展开讨论，并决定法律技术委员会应同时着手规章的制订工作。

2002 年管理局 8 届会议上理事会举行了一次为期一天的讲座，邀请有关专家介绍多金属硫化物和富钴结壳的现状与前景。法律技术委员会随后开始了规章的制订工作，在 2003 年管理局 9 届会议期间就新资源勘探产生的环境问题、勘探区域面积、勘探工作计划形式、承包者与管理局之间体制安排的类型分成 4 个非正式工作组进行详细审议。至 2004 年管理局 10 届会议期间，法律技术委员会完成了《“区域”内多金属硫化物和富钴铁锰结壳探矿和勘探规章》草案的制订工作，提交理事会进行审议。

理事会于 2004 年 5 月管理局 10 届会议结束前开始审议新资源规章草案。大多数成员表示需要时间来研究案文，要求秘书处就规章草案中的一些技术性问题提供解释性说明，为管理局 11 届会议重点审议该规章作准备。管理局秘书处并于 2004 年 9 月举办了主题为“建立富钴结壳与多金属硫化物矿区环境基线”的研讨会，就多金属硫化物和富钴结壳的资源分布、环境要素，勘探这些资源的现有技术和未来发展，以及勘探开发活动对深海生物、化学、物理等环境要素可能产生的影响等进行研讨，为协助法律技术委员会制订与新资源勘探规章相配套的环境指南提供科学依据。

2005 年管理局 11 届会议期间理事会的工作重点是审议规章草案。尽管法律技术委员会在会议期间向理事会提供了一份规章有关条款的解释性说明,但理事会对规章草案进行了一读审议后认为,对该规章的某些方面还需要进一步的解释,包括:探矿与勘探之间的关系;勘探区域面积问题;管理局参与方式(制度安排);海洋环境保护;申请区重叠问题;反垄断条款等。理事会要求管理局秘书长与法律技术委员会协商后,就该规章草案的上述有关方面提供更详细的分析和解释,供理事会在 12 届会议上继续审议时参考。

规章草案的结构与难点

理事会曾就为多金属硫化物与富钴结壳这两种资源制订一套规章还是分别制订两套规章进行过讨论,达成的基本共识是:多金属硫化物和富钴结壳勘探管理制度应尽可能与多金属结核勘探制度一致,应充分利用多金属结核勘探规章已有的规定。例如,申请的基本程序、有关申请者资格的规定、法律技术委员会及理事会审议申请书的程序,以及勘探合同的大多数标准条款等,可以照搬《“区域”内多金属结核探矿和勘探规章》中的相关条款。在这些事项上,不同海底资源的规章都应反映《公约》及其《执行协定》的规定,而无须针对不同性质的资源进行实质性的调整,因此制订一套同时适用多金属硫化物和富钴结壳的规章,并为勘探这两种资源的未来申请者制订同样的勘探合同样本,既切实可行、也便于操作。

在这一基础上,制订新资源勘探规章的重点是在一些具体条款上作出相应调整,以反映这两种资源与多金属结核资源的不同特征和由此所涉及的不同政治及经济因素。典型的多金属结核矿床是二维矿床,呈地毯状大面积分布于海底表层,多金属硫化物及富钴结壳则主要以局部矿床的形式存在,范围往往只有几平方公里。因此与多金属结核勘探规章相比,新资源勘探规章草案对相关方面所作的重要调整涉及到:矿区形式(区块)、分配给承包者的勘探区面积、管理局保留矿区制度的适用性及变通办法、对重叠主张的处理程序和探矿的相应规定。此外,鉴于新资源所处的海洋环境与相关的生态系统和当前国际社会对深海生物多样性的日益关注,规章草案对海洋环境保护问题作了更为严格的规定。

从规章草案的起草与审议过程中迄今反映的主要难点问题包括：

1、多金属硫化物与富钴结壳的不同性问题

尽管理事会就制订一套同时适用多金属硫化物和富钴结壳的规章基本达成共识，但就这两种新资源本身而言，在矿床特征、金属组分、分布范围等方面存在着很大差异。富钴结壳矿床主要存在于深海海山，或多或少呈随机分布状态，多金属硫化物矿床则分布于海脊周围与弧后盆地，比较有系统地稀疏分布；富钴结壳矿床基本上是以钴金属为主要有用组分的矿床，而多金属硫化物则可以具有不同的有用金属组合。法律技术委员会在开始审议时意识到，这两种矿床的性质彼此之间的特性并不相同，需要对二者分别审议；理事会也承认多金属硫化物和富钴结壳为根本不同的两种资源，应当以不同的条款分别规定。但法律技术委员会根据管理局10届会议期间邀请的有关专家的观点，提交理事会最终审议的规章草案在所有方面对多金属硫化物和富钴结壳作了同等对待，其中包括在分配给承包者的勘探区面积及区域放弃、区块数目以及区块的毗连等方面作了不加区别的同样规定。

2、勘探区面积、连续性和区域放弃

就矿床单位面积上的资源量与金属价值而言，多金属硫化物与富钴结壳远远高于多金属结核，因此一个满足商业开采有利可图的这两种资源的矿址面积必定远小于多金属结核矿址面积。另一方面，由于多金属硫化物与富钴结壳资源的矿床与分布特征，与多金属结核相比，单个矿床的面积相当小，就目前知识而言，没有一个已发现的单个矿床能够满足经济上有利可图的开采规模，因此可以假定，将来的承包者势必要同时经营几个不同的矿点。规章草案对有关勘探区面积的规定引入了区块概念，涉及的因素包括：对区块的空间界定（是否采用网格制度）、空间排列（是否需要相互毗连），每个承包者可得到的区块面积和最多数目、区域（区块）放弃程序与时间限制，以及承包者在维持商业开发活动所需要的区块数目及面积方面的经济考虑。

规章草案第1条对区块的定义是：管理局规定的网格单元，约10 X 10公里，但不超过100平方公里。第12条规定了勘探区由至多100个区块构成，且勘探区内的区块之间应该毗连。第27条规定了在勘探合同签订之日算起至5年结束时，应放弃已分配区块数的50%，至10年结束时，再放弃已分配区块数的25

%，这样在勘探合同 15 年到期之日、或承包者若在此之前申请商业开发权时，由承包者保留的区块数至多为 25 块，即用于未来商业开发的区域面积最大为 2,500 平方公里。

3、 管理局参与方式（制度安排）

《公约》所确立的勘探制度是基于多金属结核的有关知识。多金属结核矿床是在海底大面积、且相对稳定分布的二维矿床，申请者比较容易将一个结核资源申请区分为两块具有同等估计商业价值的区域，由管理局审议后决定分配给申请者的勘探区和留给管理局自己待今后开发的保留区，这是《公约》所确立的平行开发制度的具体体现。海底新资源分布范围及不同矿床之间的差别等因素使未来的承包者不进行大量而昂贵的勘探，不可能确定两个矿区的估计商业价值相等，因此难以把矿区保留制度适用于多金属硫化物和富钴结壳。为体现《公约》的平行开发制度精神和符合 1994 年《执行协定》的原则，使平行开发制具有实际意义，规章草案作了变通处理，特别是通过持有采矿活动的股份的参股形式取代向管理局提供保留矿区的办法，使管理局能够有机会切实参与资源的开发。这种参股方式在陆上采矿和近海石油开采合同安排中并不少见。按照这些变通处理，规章草案规定了每一个申请者在申请批准勘探工作计划时有四种选择：1、提供一个保留矿区；2、提供股份；3、建立联合企业；4、收益分享。

规章草案第 16 条规定了申请者可作的这四种选择；第 17 条规定了如选择提供管理局保留矿区，申请者应提供的资料与数据；第 19 条规定了保留区制度外的其他的三种选择办法。其中股份与联合企业的安排规定股份在申请者（承包者）申请商业开发合同之时生效，管理局企业部将按照本条款所列的若干条件，在联合企业中持有至少 20% 的股份（最低保证参股额），并按照同申请者（承包者）在一切方面享有平等待遇的原则，在联合企业中获得高至 50% 的参股额。收益分享则要求申请者（承包者）与管理局签订一份收益分享合同，规定在商业开发阶段承包者逐年收回生产成本后，利润与管理局企业部对半分。

4、 矿区重叠冲突的处理原则

在多金属结核矿区申请过程中，主要申请者之间曾存在严重的矿区重叠问题。但多金属结核勘探规章没有涉及重叠冲突的处理，这是因为对重叠冲突问题已经在《公约》决议二中作了规定，并且事实上在联合国海底筹备委员会会议期

间所达成的有关协议中解决了。《公约》决议二规定，提出多金属结核矿区申请的证明国须确保申请区不与他国的申请区或与已划定的开辟区重叠，如存在重叠冲突，解决程序为：1、有关各方应在一段合理期间内以谈判解决冲突；2、如未解决，提交有关仲裁法庭仲裁。仲裁考虑的因素包括，申请者对申请矿区进行活动的连续性与程度；在申请区开始进行海上活动的日期；在申请区进行活动的花费；活动的时间与质量。

多金属硫化物和富钴结壳勘探规章草案对这一潜在的矿区重叠冲突问题没有作出明确规定，但在第 23 条 8 款中提到：如果法律技术委员会认为申请书不符合规章规定，或者如果该申请书包括另一申请者提交在前的待批申请书所含区域的一部或全部，委员会应通过秘书长书面通知申请者，要求申请者在 60 天内修改其申请书。这里体现的矿区重叠冲突的处理原则基本上是先来先得的原则。管理局 11 届会议上理事会已决定将这一问题作为需要进一步明确的问题。这一问题的可能解决方案是在规章中规定一种类似《公约》决议二中的程序。如发生申请矿区重叠冲突、有关申请者不能以谈判解决冲突的话，由理事会根据公平、无歧视原则，在法律技术委员会建议的基础上，决定申请矿区如何分配。另外可能附加一种使商业性调解具有约束力的程序。

5、环境问题

由于多金属硫化物和富钴结壳存在的海山与洋脊生态系统复杂而又独特，许多物种属地区特有的动物，而目前的知识还难以准确认识在这些地区进行勘探活动对生态系统可能造成的影响与危害。此外，与多金属结核资源相比，多金属硫化物与富钴结壳勘探地区相对集中，对局部地区造成的潜在环境影响可能更加明显。加之联合国近年来持续开展的深海生物多样性保护与可持续利用问题的讨论。由于这些原因，多金属硫化物及富钴结壳勘探规章草案更加强调了海洋环境的保护。

规章草案正文 43 条规定中有 9 条专门对保护和保全海洋环境作出了规定。其中包括了新增加的第 5 条，规定在探矿期间，“探矿者应同管理局合作，制定并实施方案，监测和评估多金属硫化物和富钴结壳的勘探和开发可能对海洋环境造成的影响”。在其他相关的环境条款中，抬高了环境门槛，如将“防止‘区域’活动对海洋环境造成严重损害”改为“防止‘区域’活动对海洋环境造成严重损害的威

胁”；强调了管理局的监督作用；提出了出于环境评价的目的承包者应提供的资料与数据，并表明这种资料不应视为专有性质等。

中国代表团对规章难点问题的基本立场

1、多金属硫化物与富钴结壳的不同性问题

这两种资源差别很大。无论是制订一套规章，还是两套规章，都需要对这两种资源作出不同的规定，使新的勘探规章更具可操作性。

2、勘探区面积

应考虑到如下因素：1、富钴结壳矿床的层状特征，硫化物矿床的三维特征及矿体厚度不一的特征；2、硫化物矿床有用金属的不同组合。开发不同的金属组合所需的开发面积、由此而推算的勘探面积；3、硫化物矿床之间单位面积所含的金属量及其经济价值可以有巨大的差别；4、充分利用目前在专属经济区有关企业已有的勘探知识和商业开发可行性研究成果。

3、勘探区块的连续性（区块毗连问题）

应考虑到（富钴结壳）区块之间相毗连的可操作性。应允许申请者对几个区块组进行勘探，这些区块组之间不必相互毗连，但应位于同一地理区域，这一地理区域的范围可加以定义，并可对区块组的数量作出一定的限制。

4、管理局参与方式（制度安排）

应确定三种制度(参股、联合企业、产品分享)下企业部和采矿者之间相应的经济关系，在勘探合同中加以规定，并应提供三种制度下的标准合同范本，供承包者选择。合同的财政条款应相对宽松，应能与国家管辖海域同类资源的勘探开发制度相竞争。有关公平分配从“区域”内活动取得的财政及经济利益的规定应考虑到财务委员会的建议。

5. 矿区重叠冲突的处理原则

从法律上保障投资的安全是制订规章的主要目的之一。处理矿区重叠问题是参照《公约》决议二规定一种协商机制寻求公平合理的解决办法、还是适用其他原则，规章不应回避或模糊这一问题，而应对这一问题有预见性并提出处理的程

序。

6. 环境问题

结壳和硫化物的环境问题与结核有很大差别，除了海山与洋脊的生态系统不同于深海海盆外，新资源的分布范围相对集中，勘探及未来的开发活动在一个相对小的范围内进行，这些都要求对环境问题加强评价与监测。鼓励通过规章的制订及配套制度的建立，管理局在深海环境与生物多样性保护方面发挥积极的作用。

7. 反垄断条款

新资源规章中防止垄断是一个非常重要的问题，应加以明确的规定。
